

王新华生命的最后67小时

□河南日报记者 方化祎 李昊

1月6日9时30分左右,一辆白色救护车驶入周口市第一人民医院。停车、熄火,等待医护人员救援,一切似乎都和日常一样。不同的是,车上载着一名特殊的患者,他叫王新华,是这所医院120急救指挥中心主任,也是这辆救护车曾经的驾驶员。

多少次,他驾驶着救护车冲向火线,直面新冠肺炎疫情的威胁;多少次,他和同事与时间赛跑,为病患架起生命的桥梁。

然而,谁也没有想到,为了3500名群众的安危,为了更多人的安全与健康,王新华第一次成了救护车上的病人,并将生命永远定格在了抗疫路上。

1月3日15时 “我是老党员,不带头咋行”

时间,回拨到元旦假期的最后一天。热烈的节日氛围还未散去,古城淮阳一片祥和。王新华和很多人一样选择了待在家里,一边享受剩余的假日时光,一边思考怎么处理搬家事宜。“丁零零……”急促的手机铃声打断了他的思绪。电话那头是医院院长杨琛。“新华,来活儿了!区疫情防控指挥部刚刚发来通知,太康县发现2名核酸初筛阳性人员,家在淮阳!”

“具体哪个地方?” “四通镇草集村。流调显示他俩是夫妻,近期到过禹州,还在四通镇加油站停留过。医院要抽调50多名医护人员,2辆救护车到四通镇做核酸采样,除了草集行政村的近3000名村民,还有部分流调重点人群,总数约3500人,下午5点出发,你准备一下。”

“收到,保证完成任务!” 匆匆走出家门,王新华马不停蹄赶往医院。这个55岁的豫东汉子,1986年退伍安置到周口市第一人民医院,由于在部队养成的习惯,干什么事都雷厉风行。

调配负压救护车、核对核酸检测物资、清点医护人员人数……准备工作一就绪,唯独在安排本次任务出车人员时,王新华有些犹豫。

急救中心有2辆负压救护车。原本驾驶员牛威、李汝良的技术最好,把任务交给他们最放心,可牛威已经连续出车近1个月,完成支援商丘疫情防控任务后前几天刚解除隔离,还没好好和家人团聚便又

让他出去执行任务,实在是不忍心。“他考虑到我刚出隔离点,就把我换下来自己顶上了。”牛威回忆说,王新华还安慰他,“你孩子还小,连续1个月没见了赶紧回家陪陪。再说我是老党员了,关键时刻不带头咋行!”

当天17时,王新华与李汝良各驾驶1辆负压救护车奔赴任务地点。

1月3日18时 寒夜里的坚守者

经过1小时的奔波,一行人终于抵达四通镇。50多名医护人员分为两组,一组30多人,留在四通镇对重点人群做核酸采样;一组20多人,跟着王新华驶向草集村。

此时,2名核酸初筛阳性人员的复检结果还未公布,为避免可能存在的传播风险,防止人员聚集,检测人员按照疫情防控指挥部要求,准备挨家挨户上门采样。

3个自然村、近3000名村民的核酸采样任务,对这支只有20多人的队伍来说,是个不小的考验。更关键的是,车上没有检测设备,为了尽快得到检测结果,样本必须在采样4小时内送检。

王新华对护士长祁慧中说:“你们放心采样,我保证这些样本都能及时送检。”

“那天晚上风很大,冷得像刀子般刺骨。”祁慧中说,王新华和同事连续奋战,不断将装载核酸检测样本的采集箱运回医院,直到核酸检测采样工作结束。

杨琛到村里查看情况时正好撞见王新华,吃惊地问:“老王,你咋来了?年龄这么大了能顶得住,咋不让年轻人上?”

王新华连连摆手,“没事没事,早就习惯了,前一阵子都是年轻人顶在最前面,也该让他们歇一歇了。我没问题,身体好着呢!”

检测结束已是第二天凌晨。王新华将医护人员送去隔离宾馆,自己带着最后一批样本返回医院,随后又来到四通



王新华(左六)生前和120急救指挥中心的同事们合影。周口市第一人民医院供图

镇街上,把另一组采样人员和样本依次送到隔离宾馆和医院。做完全部工作返回宾馆休息时,天已放亮。

在短短13个小时内,王新华带领同事在四通镇3个村之间往返8次,在医院和四通镇之间往返12次,转运50多名医护人员及防疫物资,圆满完成了四通镇近3500名群众的核酸检测任务。

“为了能多转运几趟样本,他比我们年轻人还卖力,‘禁水禁食’十几个小时,忙得一夜都没停下来。”卸样本时,李汝良察觉到王新华脸上的疲惫,劝他“缓一缓”,但一眨眼的工夫,他又重新生龙活虎起来。

“走到半路,我们突然接到指令,原先的任务解除了,所有人原路返回医院做核酸检测。”李汝良说,检测结束后大家都返回隔离点待命,直到这时王新华看起来还好好,“现在回想,那时候他可能已经有些不舒服了,只是在我们面前一直强忍着。”

5日早上,王新华给妻子崔相丽打电话,让她出门拿一些降压药。这是夫妻俩的最后一次见面,王新华远远地望着

1月4日11时 “闲不下来”的电话铃声

回到隔离点,短暂休息3个多小时后,王新华又忙了起来。

工作群里传来了新的任务通知:昨夜,经过市疾控中心复检和专家研判,2名初筛阳性人员被确定为1例确诊、1例无症状感染者。作为涉疫地区,四通镇准备开展全员核酸检测,他必须为下午的采样任务提前做好准备。

一边远程指挥调度车辆,一边协助医护人员准备防疫物资。4日14时,王新华驾驶救护车由医院赶往四通镇。

“走到半路,我们突然接到指令,原先的任务解除了,所有人原路返回医院做核酸检测。”李汝良说,检测结束后大家都返回隔离点待命,直到这时王新华看起来还好好,“现在回想,那时候他可能已经有些不舒服了,只是在我们面前一直强忍着。”

5日早上,王新华给妻子崔相丽打电话,让她出门拿一些降压药。这是夫妻俩的最后一次见面,王新华远远地望着

妻子,大声喊:“你把药放下吧,我要去隔离点,咱们不接触了,你快回去休息。”

“中。”看着丈夫疲惫的样子,妻子有些心疼。这一天没有出车任务,可王新华仍放心不下工作,坚持远程指挥支援同事。

他带领的120急救队伍仅有10名驾驶员和3名接线人员,服务的却是淮阳区130多万常住人口。

“每天拨打急救电话的人很多,有时甚至会面临‘无车可派’的情况,但是在他的指挥下,问题总能得到解决。”接线人员马秀杰说。

“那一天所有人几乎都接到了他打来的电话。”马秀杰说,除了安排工作,王新华还叮嘱他们注意自身防护,不可麻痹大意。

大家知道王新华最近事务多,劝他多休息。王新华却说:“我是一名共产党

员,关键时刻不能掉链子,等忙完这段时间,再好好休息休息。”没想到,这一等就是永别。

1月6日10时 燃尽生命余晖

5日下午天气晴朗,王新华的心情也不错,他报名支援郑州巩义的申请也被领导批准了。

去郑州,他共有两个目的:第一当然是支援抗疫,第二嘛,则是把前不久省里刚批下来的一体化检测车开回来。

直到晚上,他还在隔离点兴奋地跟每位亲人通话:“明天9点,我就要去郑州接新车啦!”

然而,这个世界上总有些离开让人猝不及防。1月6日上午9时许,王新华倒在了隔离宾馆的房间内。

第一个发现人是李汝良。“9点的时候我敲他的门敲不开,心里就有了不好的预感。从宾馆前台台开了张房卡,没想到推开门,发现王主任倒在门口,衣服穿戴整齐。”

救护车来得很快,却没能挽救他的生命。10时许,王新华被认定因劳累过度心脏病发作不幸离世。

当天下午,王新华朝思暮想的一体化检测车驶入周口市第一人民医院,停在了离他的办公室不足50米的地方。

“新华,你走得太急了!你要是能亲眼看到新车该多高兴啊!”崔相丽扑倒在车前,忍不住泪如雨下。

儿子王海努力回忆着和父亲最后的对话,“头天晚上他跟我说,这车长,中心有A照的司机不多,稳妥起见还是得自己去开。”王海说着说着眼圈泛了红。

王新华生前常跟同事说:“因为工作原因,我们比很多人都更明白时间对生命的意义。我们争取几秒钟,临危的生命或许就能抢救过来;我们耽搁几秒钟,临危的生命或许就失去了希望。”

37年来,周口市第一人民医院120急救队伍,接诊从未出现过因车辆故障或车载急救物资不足等问题耽误救治的事件。

“新华大哥是个一心扑到工作上的人,每次车子有什么问题需要检测维护了,都会记在本子上逐条完成。每一辆车他都会去擦拭,别人抢他还不让,倔得可爱。”李汝良说。

(原载2022年1月16日《河南日报》)

华耀城街道办事处 老党员不忘初心“疫”线擦亮党徽

春节日益临近,返乡人员猛增,全市疫情防控压力明显加大。连日来,川汇区华耀城街道办事处积极组织志愿力量投身“疫”线,以点滴之举汇聚疫情防控的“洪荒之力”。该办事处马庄行政村已有50年党龄的老党员张心平,虽然已经75岁,但仍然积极投身疫情防控工作一线,主动请缨加入党员志愿服务队,当好保护社区居民的“守门员”,用实际行动擦亮了胸前的党徽。图为老党员张心平正在马庄行政村锦华家园社区大门口,向过往群众宣传防疫政策。 记者 张廉明 摄



临蔡镇:企业“爱心餐”温暖“志愿红”

年关临近,在疫情防控的关键阶段,越来越多的志愿者加入到基层防控一线,他们在各值守卡点一待就是七八个小时,赶到饭点经常是一份“泡面”简单对付。为了让志愿者吃上暖心的餐食,近日,爱心人士刘华东携手临蔡镇爱心企业“蒙古包农家院”为一线志愿者送去“爱心餐”,让他们在繁忙的工作之余能够吃上一顿温暖的午餐。蒙古包农家院负责人说:“最近天冷,看到镇里的工作人员和志愿者在卡点长时间值守,非常辛苦,就想着尽一点绵薄之力,让他们能吃上一口热乎饭。”

热腾腾的“爱心餐”不仅表达了爱心企业的一份温情,更彰显了大家携手筑牢疫情防控的信心和决心。一个企业助力一群人,一群人守护着一方百姓,免费送餐的善举,温暖了“疫”线志愿者的心,也让疫情防控更有温度、更有力度。①9 记者 刘俊涛 通讯员 邵郭辉 摄



奉母镇:“四心”服务做实群众居家隔离工作

隔离劝说铁心。奉母镇严格按照上级疫情防控指挥部《关于进一步规范返乡人员管理的有关规定》,落实返乡人员提前三天报备制度,采取镇干部包村、村干部包点、村医包户做好家人劝说工作,让返乡人员回家即隔离。

精准服务暖心。在严格执行单间隔离制度和日常消毒工作机制的前提下,明确村医包保到人,指导居家隔离人员的体温检测和居住环境日常消杀工作,同时推行“点单式”代购服务,帮助他们解决生活上的困难。

微信聊安心。为使隔离人员在隔离期间做到生活无忧,主动配合在家进行隔离,镇、村干部在返乡微信群里不时发送加油鼓劲的图片和视频,第一时间对返乡人员在微信群的询问和需求进行回复,舒缓他们的情绪;同时在微信公众号推送工作动态和防疫小知识等,引导隔离人员保持心情舒畅。

居家观察舒心。多角度、全方位对隔离人员开展心理疏导,帮助隔离人员缓解心理压力,更好地配合隔离观察工

作,同时掌握隔离人员职业、特长、爱好等,有针对性地提供相关服务,对喜欢读书的赠送相应书籍,通过倡导读书学习,减轻集中隔离人员心理压力,健康乐观积极度过隔离期。

截至目前,该镇已发放消毒液1120余瓶、温度计388支、课外读物18本,提供“订单式”服务68次,发放告知书620余份,严格按照疫情防控指挥部工作要求,全力以赴帮助居家隔离人员做好医学观察工作,坚决打好打赢疫情防控阻击战。③6

作,同时掌握隔离人员职业、特长、爱好等,有针对性地提供相关服务,对喜欢读书的赠送相应书籍,通过倡导读书学习,减轻集中隔离人员心理压力,健康乐观积极度过隔离期。

胡集乡:“疫”线闪耀“大学生志愿红”

生的学习和生活计划。“战胜疫情,是每个人的责任和期待。”就像大学生杨文鸽所说,他第一个到乡团委申请加入志愿者队伍,和家乡人民一道共同防控疫情。

为此,胡集乡积极响应团县委号召,迅速向全乡返乡大学生发出倡议,号召大学生在各级党委政府的统一指挥下,争当先锋,主动奉献,用实际行动践行“请党放心、强国有我”新时代新青年的初心使命,用实际行动弘扬青春正能量,为坚决遏制疫情扩散、夺取防控

斗争胜利贡献青春力量。

该乡有184名大学生志愿者迅速报名参加到疫情防控之中,统一参加该乡组织的疫情防控专业知识培训,并被就近分配到各行政村、社区疫情防控卡点,在做好自我防护的前提下,协助村、社区干部组织过往人员测温、登记,查验健康码、行程码,并进行防疫知识宣传。

杨文鸽说:“当我放假回到家后,第一时间就向乡团委报名,虽然不能像白衣天使一样奔赴前线,但是协助防

控疫情也是一种责任,能为家乡抗击疫情贡献自己的力量觉得十分荣幸,相信大家共同努力,一定能够战胜疫情。”

胡集乡党委书记崔鑫说,最艳的中国红,最美的志愿者,成为防疫战场最动人的风景。他们虽然脸庞稚嫩,却用使命与担当构筑起坚实的防控屏障,彰显新时代青年的精神风貌。正是有了这么多无私奉献的热血青年,我们才能够筑起联防联控、群防群治的坚固防线。②16

“90后”新婚小夫妻放弃婚假全力战“疫”

紧张而忙碌地工作着……

据了解,今年26岁的侯期泉于2017年7月应聘到鹿邑农商行工作,他的妻子刘思雨今年25岁,于2018年7月应聘到鹿邑农商行鸣鹿支行工作。两人于2019年初相识相恋后,定在2022年1月13日结婚。

1月12日下午,侯期泉与刘思雨分别和单位同事调了班,1月13日,两人

在家中简单举行了结婚仪式,正式成为夫妻。

近期,由于疫情在我省及鹿邑周边地区呈多点散发趋势,防控任务非常繁重。为了不疫情影响防控,不耽误本职工作,侯期泉与刘思雨商量后,决定放弃单位已经批准的结婚假期,重返工作岗位。

1月15日早晨,小两口一大早就

匆匆赶赴各自工作岗位,像往日一样迅速投入紧张而忙碌的工作中。因为在他们看来,疫情防控期间坚守岗位比休婚假更有意义。

“作为新时代青年,能自觉主动放弃结婚假期全力坚守防疫工作一线,这种立足岗位、无私奉献、顾全大局、勇于担当的精神,值得我们弘扬和学习。”鹿邑农商行相关负责人表示。②18

匆匆赶赴各自工作岗位,像往日一样迅速投入紧张而忙碌的工作中。因为在他们看来,疫情防控期间坚守岗位比休婚假更有意义。

“作为新时代青年,能自觉主动放弃结婚假期全力坚守防疫工作一线,这种立足岗位、无私奉献、顾全大局、勇于担当的精神,值得我们弘扬和学习。”鹿邑农商行相关负责人表示。②18

匆匆赶赴各自工作岗位,像往日一样迅速投入紧张而忙碌的工作中。因为在他们看来,疫情防控期间坚守岗位比休婚假更有意义。

“作为新时代青年,能自觉主动放弃结婚假期全力坚守防疫工作一线,这种立足岗位、无私奉献、顾全大局、勇于担当的精神,值得我们弘扬和学习。”鹿邑农商行相关负责人表示。②18

匆匆赶赴各自工作岗位,像往日一样迅速投入紧张而忙碌的工作中。因为在他们看来,疫情防控期间坚守岗位比休婚假更有意义。

“作为新时代青年,能自觉主动放弃结婚假期全力坚守防疫工作一线,这种立足岗位、无私奉献、顾全大局、勇于担当的精神,值得我们弘扬和学习。”鹿邑农商行相关负责人表示。②18

老党员麻秀云当好群众“守门人”

本居住的时间比较长,人员比较熟悉,可以间接地打听有没有从外地回来的人,回来以后咋办的。”麻秀云说。

据了解,物资局小区和帝苑小区现有居民268户、1000多人,人员复杂,麻秀云积极带头,发挥老党员人熟、地熟、情况熟的优势,配合疫情防控服务点开展工作,当好小区“守门人”。

麻秀云说:“第一次核酸检测的时

候,我们采取了很原始的方式,就是用手当喇叭进行喊,仅仅用了十几分钟,就召集了一二百人。”

该社区疫情防控工作的有效开展离不开麻秀云等老党员的无私奉献,她

们不辞辛苦,为小区群众遮挡了疫情的侵袭,共同守好小区疫情防控的“安全大门”。

“让我们共同努力,贡献自己的一点力量,早一天把疫情消灭。”麻秀云说。③6

众志成城 防控疫情